



સુપ્રભાતમ્ સુરેષા પ્રા. ભટ્ટ 99789-26251

સલામી સવારની.. પ્રેમ-વાત્સલ્ય વિના ભુવી જવાનો ભાર છે, ને મગજ પર ચૌન શોષણનો ભાર છે, ભાર છે ભણતર, ટ્યુશન, હોમવર્કનો - ભૂલકાંતી પીઠ પર પોચાં નો ભાર છે.

શાળા - શિક્ષણ, પુરાયુ પરિપત્રે - કાયદે કેદ... (સંચાલકો - જેલર) ગંડુ રાજની, શોષિત નગરીમાં બાળ - માંડડ... (બાળાં જોઈ રહ્યાં ફરતી)

શિંતન માતા તો મન કી ભલી, ઔર સંસારી ભેખ; માલા પહિરે હરિ મિલે તો અર હટકે ગલિ દેખ ઉપરોક્ત સાખી કલત કબીરામાંથી લેવામાં આવેલ છે.

સુવિચાર હું જોઈ છું કે દુનિયામાં સફળ થવા માટે માણસે ઉપરથી મૂર્ખ, પછા વાસ્તવમાં બુદ્ધિમાન હોવું જોઈએ - ચાર્લ્સ મોલ્ટેક્વુ શબ્દો પાંડડા જેવા છે. ઢગલો પાંડડામાં મંગ દેખાય નહિ, તેમ ઢગલો શબ્દોમાં અર્થ ભાગ્યે જ જોવા મળે છે - અનામી

હેદ્રાબાદ - રામોજી રાવ ફિલ્મ સિટી - સ્પાષ્ટલોક હેદ્રાબાદ જાવ અને જો રામોજી ફિલ્મ સિટી ન જોઈએ તો, મંદિરમાંથી પ્રસાદ લીધા વગર પાછા આવવા જેવું થાય. હેદ્રાબાદથી લગભગ ૨૫ કિ.મી. દુર આવેલ આ 'જાદુઈ નગરી' જેવી આશ્ચર્ય, જિજ્ઞાસા અને ઉત્સુકતા જાગવતી આ દુનિયા ૧૯૬૬ એકરમાં ફેલાયેલી છે.

હેદ્રાબાદ જાવ અને જો રામોજી ફિલ્મ સિટી ન જોઈએ તો, મંદિરમાંથી પ્રસાદ લીધા વગર પાછા આવવા જેવું થાય. હેદ્રાબાદથી લગભગ ૨૫ કિ.મી. દુર આવેલ આ 'જાદુઈ નગરી' જેવી આશ્ચર્ય, જિજ્ઞાસા અને ઉત્સુકતા જાગવતી આ દુનિયા ૧૯૬૬ એકરમાં ફેલાયેલી છે. જે સ્વયં એક વલ્લેરેકોર્ટ છે. આ અદ્ભૂત, અવિશ્વસનીય સ્થળ જોવા માટે આમ તો બે દિવસ પણ પૂરતા નથી. પરંતુ સમગ્ર સ્થળનું વિહંગાવલોકન કરવા માટે પણ આખો એક દિવસ જાય છે.

વાઘને કોણ કહે કે 'તારું મોં ગંધાય છે?'

રવિવારે ગુજરાતમાં ન થવાનું થયું અને સોમવારે એ જ થયું જેની ભીક હતી. રવિવારે લોકરક્ષક માટેની પરીક્ષાનું પેપર ફૂટી ગયું, પરીક્ષા રદ કરવામાં આવી, જેના કારણે આઠ લાખથી વધુ ઉમેદવારો રખડી પડ્યા ને પોલીસ સાથે ઘણું થયું એ અલગ. અને સોમવારે તપાસનું ને કાર્યાલયીનું ડીકક ચાલી ગયું.

હકીકતે મોટાં માથાઓને બચાવવામાં આવી રહ્યા છે ને લોકોનો રોષ જોતાં તાત્કાલિક પ્લાંદાને સામે ધરી દેવામાં આવ્યાં છે એ સ્પષ્ટ દેખાઈ રહ્યું છે. એવું બને કે તપાસ કરનાર અધિકારીઓને કે સરકારના પક્ષે પણ કોઈને જાણ હોય કે ઘટનાનાં મૂળ ક્યાં સુધી છે? પરંતુ, એ આત્યંત કઈ રીતે? મૂળ સુધી જવાની હિંમત ક્યાંથી લાવવું? સામે વાઘ હોય તો ભીડવાનું સાહસ તારું મોં ગંધાય છે?

ભરેલી ગાડી પકડીને ફોટા પડાવી લેવાના, પ્રેસનોટીસ આપી દેવાની ને બીજા દિવસે 'વાહ-વાહ' મેળવી લેવાની. પરંતુ આરોપીને પૂછવાનું નહીં કે તું દારૂ ક્યાંથી લાવ્યો ને કોને ત્યાં લઈ જઈ રહ્યો છે? એવા બધા સવાલો કોઈ પૂછે તો કહી દેવાનું કે 'તપાસ ચાલુ છે.'

નિયમિત પુસ્તક વાંચનની આદત ફેળવીએ

'હું સાત વર્ષથી નિયમિત રીતે આ પુસ્તક મેળામાં આવું, શિક્ષક છું ને વિદ્યાર્થીઓને પણ અહીં આવવા આગ્રહ કરું છું.' મોરેયા ગામનો શિક્ષણ ત્રિભુવન રાહોડે કહ્યું.

કાવ્ય લેખન જેવા વિષયો પર યોજાયેલ સેમીનારમાં પણ મોટી સંખ્યામાં લોકો જોડાયા હતા. બાળકોને લક્ષમાં લઈ વિવિધ વર્કશોપ પણ યોજાયો હતો.

સંસ્કાર સિંચન થાય છે, મનોરંજન મળે છે. બીજાના અનુભવો આપણા સુધી પહોંચે છે પરિણામે આપણા જીવનમાં એવા પ્રસંગો બને ત્યારે ઉકેલની દિશા કમસે કમ જાણકારી જેટલી તો મુલવી જ હોય છે.

બીજે વહેચ્યો પણ ખરો! એમ કહીને કે 'અમે પુસ્તકો મેળામાં ગયા' તો બહુ આદર આવ્યો. નાના બાળકો એમના ગમતા પુસ્તકો લઈને મમ્મી-પપ્પા સાથે બહાર આવતા હોય ત્યારે જાણે મીઠાઈ - રમકડાં કે ડ્રાયફ્રુટ તહેવાર નિમિત્તે લઈને આવતા હોય તેવો આનંદ એમના ચહેરા ઉપર જોવા મળતો હતો.



અજવાળું - અજવાળું તુષાર જોટી

હેદ્રાબાદ - રામોજી રાવ ફિલ્મ સિટી - સ્પાષ્ટલોક

હેદ્રાબાદ જાવ અને જો રામોજી ફિલ્મ સિટી ન જોઈએ તો, મંદિરમાંથી પ્રસાદ લીધા વગર પાછા આવવા જેવું થાય. હેદ્રાબાદથી લગભગ ૨૫ કિ.મી. દુર આવેલ આ 'જાદુઈ નગરી' જેવી આશ્ચર્ય, જિજ્ઞાસા અને ઉત્સુકતા જાગવતી આ દુનિયા ૧૯૬૬ એકરમાં ફેલાયેલી છે.

હેદ્રાબાદથી લગભગ ૨૫ કિ.મી. દુર આવેલ આ 'જાદુઈ નગરી' જેવી આશ્ચર્ય, જિજ્ઞાસા અને ઉત્સુકતા જાગવતી આ દુનિયા ૧૯૬૬ એકરમાં ફેલાયેલી છે. જે સ્વયં એક વલ્લેરેકોર્ટ છે. આ અદ્ભૂત, અવિશ્વસનીય સ્થળ જોવા માટે આમ તો બે દિવસ પણ પૂરતા નથી.

દેશની આમંત્રીઓને સપનામાં પણ શૈક્ષણિક શૌર્ય ભારદ્વાજનો ચહેરો દેખાય તો ભડકી બાચ છે...